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π. Μάρκελλος Καμπάνης: Λόγος Οσίου Ιωάννου 
περί αγάπης, ελπίδος και πίστεως…
/ Ενορίες

Η πίστη δύναται να επιτελέσει τα πάντα, η ελπίδα 
περικυκλώνει με το έλεος του Θεού και δεν ντροπιάζει αυτόν 
που ελπίζει και η αγάπη δεν πέφτει ποτέ από το ύψος της, ούτε 
σταματά από το τρέξιμο της, ούτε επιτρέπει σε αυτόν που 
πλήγωσε με τα βέλη της να ηρεμήσει από τη μακαρία μανία 
που του προξένησε.

Κατανυκτική ιερά αγρυπνία τελέστηκε το Σάββατο 29 Μαρτίου, (Κυριακή Δ´ 
Νηστειών – Ιωάννου οσίου συγγραφέως της Κλίμακος) στον Ιερό Ναό 
Ευαγγελιστρίας Πειραιώς, κατά τη διάρκεια της οποίας ιερούργησε και κήρυξε τον 
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θείο λόγο, ο Αρχιμανδρίτης π. Μάρκελλος Καμπάνης, κληρικός της Ιεράς 
Μητροπόλεως Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως.

Ο π. Μάρκελλος στο κήρυγμα του σταχυολόγησε κάποια τμήματα από την 30η 
βαθμίδα των λόγων της Κλίμακας του Οσίου Ιωάννη, που αναφέρεται στην αγάπη, 
την ελπίδα και την πίστη. Ο Όσιος την πίστη την βλέπει ως ακτίνα, την ελπίδα σαν 
φως και την αγάπη σαν τον ηλιακό δίσκο και όλες μαζί σαν ένα φωτεινό 
απαύγασμα και μία λαμπρότητα.

«Η πίστη δύναται να επιτελέσει τα πάντα, η ελπίδα περικυκλώνει με το έλεος του 
Θεού και δεν ντροπιάζει αυτόν που ελπίζει και η αγάπη δεν πέφτει ποτέ από το 
ύψος της, ούτε σταματά από το τρέξιμο της, ούτε επιτρέπει σε αυτόν που πλήγωσε 
με τα βέλη της να ηρεμήσει από τη μακαρία μανία που του προξένησε.

Αυτός που θέλει να ομιλεί για την αγάπη είναι σαν να επιχειρεί να ομιλεί για τον 
ίδιο τον Θεόν. Η ανάπτυξις όμως ομιλίας περί Θεού είναι πράγμα επισφαλές και 
επικίνδυνο σε όσους δεν προσέχουν. Για την αγάπη γνωρίζουν να ομιλούν οι 
Άγγελοι, αλλά και αυτοί ανάλογα με τον βαθμό της θείας ελλάμψεώς τους. Αγάπη 
είναι ο Θεός, και όποιος προσπαθεί να δώσει ορισμό του Θεού ομοιάζει με τυφλό 
που μετρά στην άβυσσο τους κόκκους της άμμου.

Η αγάπη, ως προς την ποιότητά της είναι ομοίωσις με τον Θεόν, όσο βέβαια είναι 
δυνατόν στους ανθρώπους. Ως προς την ενέργειά της, μέθη της ψυχής. Ως προς δε 
τις ιδιότητές της, πηγή πίστεως, άβυσσος μακροθυμίας, θάλασσα ταπεινώσεως.»



Συνεχίζοντας την σταχυολόγηση από τον λόγο του Οσίου, ο π. Μάρκελλος τόνισε 
ιδιαίτερα το τμήμα του κειμένου που η Κλίμακα χρησιμοποιεί παραδείγματα από τα 
ανθρώπινα πράγματα για τον πόθο, τον φόβο, την επιμέλεια, τον ζήλο, την δουλεία 
και τον έρωτα του Θεού.

«Ο πραγματικός εραστής φέρνει πάντοτε στον νου του το πρόσωπο του 
αγαπημένου του και το εναγκαλίζεται μυστικά με ηδονή. Αυτός ποτέ, ούτε και 
στον ύπνο του δεν μπορεί να ησυχάσει, αλλά και εκεί βλέπει το ποθητό πρόσωπο 
και συνομιλεί μαζί του. Έτσι συμβαίνει στον σωματικό έρωτα. Έτσι συμβαίνει και 
σ΄ αυτούς πού αν και έχουν σώμα είναι ασώματοι και ασκούν τον πνευματικό 
έρωτα.»



Ενώ προχωρώντας επεσήμανε το σημείο που ο Όσιος τονίζει ότι εκείνος που αγαπά 
τον Κύριο, έχει προηγουμένως αγαπήσει τον αδελφό του. Το δεύτερο οπωσδήποτε 
είναι απόδειξις του πρώτου. Εκείνος που αγαπά τον πλησίον του, ποτέ δεν θα 
ανεχθεί ανθρώπους πού καταλαλούν. Θα φύγει δε μακριά από αυτούς σαν από 
φωτιά. Εκείνος πού λέγει ότι αγαπά τον Κύριο και συγχρόνως οργίζεται κατά του 
αδελφού του, ομοιάζει με εκείνον πού τρέχει στον ύπνο του.

Και ολοκλήρωσε ο π. Μάρκελλος την σταχυολόγηση του στην Κλίμακα:

«Η δύναμις της αγάπης είναι η ελπίς, διότι με αυτήν περιμένομε τον μισθό της 
αγάπης. Η ελπίς είναι πλούτος ενός πλούτου πού δεν φαίνεται. Η ελπίς είναι 
ασφαλής απόκτησις θησαυρού πριν από την απόκτησή του. Αυτή είναι ανάπαυσις 
και ανακούφισις από τους κόπους. Αυτή είναι η θύρα της αγάπης. Αυτή φονεύει την 
απόγνωσι. Αυτή εικονίζει εμπρός μας τα πράγματα που ευρίσκονται μακριά. 
Έλλειψις της ελπίδος σημαίνει αφανισμός της αγάπης. Σ΄ αυτήν είναι δεμένοι οι 
πόνοι, σ΄ αυτήν είναι κρεμασμένοι οι κόποι, αυτήν περικυκλώνει το έλεος του Θεού.

Η αγάπη χορηγεί την χάρι της προφητείας, η αγάπη παρέχει την δύναμι της 
θαυματουργίας, η αγάπη είναι η άβυσσος της θείας ελλάμψεως, η αγάπη είναι η 
πηγή του θεϊκού Η αγάπη είναι η στάσις και η εδραίωσις των Αγγέλων, η πρόοδος 
εις τους αιώνες όλων των εκλεκτών του Θεού.»
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